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Absztrakt 

 
A számviteli beszámoló a vállalkozások egyetlen olyan adathalmaza, amely 

a vállalkozáson kívül, jogszabályi előírás alapján, rendezett formában minden 

érdekelt számára ingyenesen hozzáférhetővé válik a közzétételt, nyilvános-

ságra hozatalt követően. A számviteli beszámoló adatainak felhasználása 

sokrétű, ezért különösen fontos a minőségének értelmezése, vizsgálata, mé-

rése. A magyar számviteli kutatásokban kevésbé érintett e terület, de a nem-

zetközi számviteli kutatásokban központi helyet foglal el. Az e témában vég-

zett kutatások túlnyomó része ugyanakkor a tőzsdén jegyzett vállalkozásokra 

fókuszál. A beszámolók minőségére vonatkozó vizsgálódások a mikro-, kis- 

és középvállalkozások (MKKV) esetében még kevésbé elterjedt mind a nem-

zetközi színtéren, mind idehaza. Ez alapján kutatásomat e terület vizsgálatá-

nak szentelem. A kutatás megalapozásaként kérdőíves megkérdezéssel arra 

kerestem a választ, hogy a magyarországi MKKV-k által közzétett beszámoló 

adatokat az érdekelt felek használják-e tervezésre, döntés előkészítésre, dön-

téshozatalra. E tekintetben megerősítést nyert az alapfeltételezésem, így in-

dokolt a beszámoló minőségének vizsgálata.  

A kutatást a számviteli beszámoló minőségének behatárolásával, értel-

mezésének és közelítésének területén kialakult elméletek és eltérő szemléle-

tek, fogalmak és ismeretek rendszerezésével kezdtem. Ezt követően a szak-

irodalomban ismertetett minőségmérési modelleket besoroltam egyrészt ab-

ból a szempontból, hogy milyen módon kerültek vizsgálatra, másrészt pedig, 

hogy a vizsgált modellek milyen információt, adatot vettek figyelembe a mi-

nőség becslésének érdekében. A kutatások áttekintése után kiderült szá-

momra, hogy eddig Magyarországon, sőt számos más országban sem készült 

olyan felmérés, amely a mikro-, kis- és középvállalkozások számviteli beszá-

molóinak minőségét méri. Ebből adódóan ismertettem, hogy melyek azok a 

modellek, amelyek magyarországi számviteli környezetben az MKKV szek-

torra alkalmazhatóak.  

A hazánkban alkalmazható minőségmérési modellek segítségével, vala-

mint az általam továbbfejlesztett Kothari et al. modellel megvizsgáltam a ma-

gyarországi MKKV-k által közzétett beszámolók adatainak minőségét sta-

tisztikai módszerek segítségével. Ezek alkalmazásával arra az eredményre ju-

tottam, hogy a számviteli beszámolókban szereplő adatok tartalmaznak befo-

lyásolást, hiszen a diszkrecionális elhatárolások értéke túlnyomórészt 0-tól 

eltérő értéket eredményezett a becslés alapján, amely a beszámolók adatainak 

minőségi csökkenését jelezte. A diszkrecionális elhatárolások további vizs-

gálata alapján elmondható, hogy azok a vállalkozások, amelyek beszámolói 

könyvvizsgálattal alátámasztottak, azok adatai több esetben magasabb minő-



ségű, mint azon vállalkozásoké, amelyek könyvvizsgálattal nem alátámasz-

tottak. A diszkrecionális elhatárolások nemek szerinti vizsgálata során nem 

jelenthető ki egyértelműen, hogy a nők által vezetett vállalkozások beszámo-

lóiban szereplő adatok minőségibbek, mint a nem nők által vezetett vállalko-

zásoké. 

Megközelítésem újszerűnek tekintendő, mivel e témáról szóló publiká-

ciók túlnyomó része nem az általam felvetett kutatási területet – MKKV-k 

beszámolóinak minőségét – vizsgálta, hanem a tőzsdén jegyzett cégekét, és 

azokra vonatkozóan vont le következtetéseket, hozott megállapításokat. Úgy 

gondolom, hogy a minőségmérési modellek a magyarországi MKKV-k kör-

ében olyan utat járhatnak be, amely közelebb hozzá az elméletet, a tudo-

mányt a gyakorlathoz és ezáltal olyan hozzáadott értéket képező eljárás és 

gondolkodásmód kerülhet a döntéshozók közelségébe, amely hozzájárul az 

egyéni, a vállalati és közvetve az aggregált értékteremtéshez. 
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diszkrecionális elhatárolások 
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1. A témaválasztás indoklása, a kutatás jelentősége 
 
Az értekezés témája a számviteli beszámoló minőségének értelmezése, 

vizsgálata és mérése, mivel napjainkban a minőségi számviteli beszámoló a 

gazdasági élet fontos eleme, és ezen túlmenően a szakma érdekeit is szolgálja. 

A számviteli minőség, a számviteli beszámoló adatok minőség elméletének 

több mint harmincöt éves kutatása alatt számos olyan módszertant azonosí-

tottak a téma iránt elkötelezett kutatók, amelyek elemzési alapot biztosítanak 

a számviteli beszámolók adatainak minőségvizsgálatára a tőzsdén jegyzett 

cégek esetében. Azonban e vizsgálódás a mikro-, kis- és középvállalkozások 

(MKKV) területén még kevésbé elterjedt. Az MKKV méret jellemzőiből, tu-

lajdonságaiból adódóan a befektetni kívánó vállalkozások inkább a nagyobb, 

tőzsdén jegyzett cégeket preferálják elsődlegesen.  

Miért is van szükség arra, hogy megvizsgáljuk a számviteli beszámolók 

adatainak minőségét? Egyrészt azért, mert a piacgazdaság megfelelő műkö-

déséhez elengedhetetlen, hogy a piaci szereplők számára szükséges informá-

ciók megfelelő időben és minőségben álljanak rendelkezésre. Másrészt pedig 

a számviteli botrányok (az ismertebbek: Enron, WorldCom, Parmalat) világ-

méretű növekedése már a 21. század elején rámutatott a pénzügyi beszámo-

lók minőségi problémáira. Ebből adódóan a számviteli beszámolóból szár-

mazó adatok minőségének meghatározására irányuló tudományos tanulmá-

nyok fontossága felértékelődött. Ezen tanulmányok középpontjában az áll, 

hogy a számviteli beszámolók mennyiben tükrözik a valóságot (Küçükko-

caoğlu & Küçüksözen, 2005). A számviteli beszámolóból származó adatok 

minőségét vizsgáló tanulmányok, kutatások jellemzően tőzsdén jegyzett cé-

gek adataira alapozva készültek. A tőzsdén jegyzett cégekre vonatkozóan 

végzett kutatásokon felül számos tanulmány (Cassar et al., 2015; Collis, 

2012; Luypaert et al., 2015) rámutatott a pénzügyi beszámolók minőségének 

fontosságára a mikro-, kis- és középvállalkozások esetében is. Ezen vizsgá-

lódások fontosak, hiszen a vállalkozások – köztük a magyarországi vállalko-

zások – döntő többsége ezen vállalkozási csoportból kerül ki. Ezek a vizsgá-

lódások az MKKV-k és hitelezőik közötti információs aszimmetria csökken-

tésében fontosak, különösképpen az MKKV-k magánhitelezési szükségletei 

miatt, mert esetükben a tőkepiaci hitelezéshez való hozzáférés hiányzik (Ber-

ger-Udell, 2006; Newman et al. 2012). További tanulmányok a pénzügyi be-

számolási minőség (FRQ) relevanciáját demonstrálták az MKKV-k hitelezési 

költségének csökkentése tekintetében (Minnis, 2011; Hope et al. 2013). Vé-

gezetül, a Pénzügyi Beszámolási Tanács (FRC) jelentése alapján az MKKV-

k befektetői a pénzügyi beszámolási minőséget, kulcstényezőinek látják a be-

fektetési döntések meghozatalakor, míg az MKKV-k vezetői a pénzügyi be-

számolást pusztán a törvényi/jogszabályi megfelelés gyakorlatának tekintik. 
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Kisebb méretük és magán(tulajdonosi) helyzetük miatt az MKKV-k pénzügyi 

beszámolóit kevesebbet használják a befektetők döntések meghozatalához 

(Sian and Roberts, 2009; Rennie-Senkow, 2009). Ez a tény az ügynökelmélet 

problémáját kevésbé hangsúlyosként mutatja ebben az értelmezésben. To-

vábbá, vállalatirányítás szemszögéből, az MKKV-k ügynökelmélet problé-

mája eltérhet a nagyvállalatokétól – tőzsdei nagyvállalatokétól, Nyrt-ktől –, 

mert ebben az értelemben a tulajdonlás (Fama-Jensen, 1983) és a vezetés/me-

nedzsment átfedésben vannak, vagy erős a kapcsolat a kettő között, és a vál-

lalatot olyan „bennfentesek” irányítják/tartják ellenőrzés alatt, mint pl. csa-

ládtagok, akik többnyire jelentős vagy teljes ellenőrzést gyakorolnak a válla-

lat felett (La Porta et al, 1999; Goplan-Jayaraman, 2012). 

Mit is érthetünk a beszámolók minősége alatt? A beszámoló minőség 

fogalma nem tekinthető egzaktnak, nem közvetlenül megfigyelhető tulajdon-

ság, méréséhez becslésekre van szükségünk. Ebből adódóan több megköze-

lítése is létezik akár teoretikus, akár gyakorlati oldalról. Ezek alapján a mi-

nőség kérdéskörét vizsgálták a felhasználók szemszögéből a közzétett adatok 

értékrelevanciája segítségével (Uwuigbe et al., 2017), vagy pedig a szabályo-

zásnak való megfelelőséggel a diszkrecionális elhatárolások szemszögéből 

(Chowdhury et al., 2018). Az ideális eset az lenne, amikor mind a szabályo-

zásnak való megfelelés, mind a felhasználók elvárásainak való megfelelés 

egyidejűleg kerülne előtérbe. Tekintettel arra, hogy más és más a szabályo-

zásnak és a felhasználóknak az információigénye, így ezeknek az igényeknek 

az egy időben történő kielégítése nem lehetséges.  

Az értekezés hozzájárul az egyéni, a vállalati és közvetve az aggregált 

értékteremtéshez azáltal, hogy a minőségmérési modellek a magyarországi 

MKKV-k körében olyan utat járhat be, amely közelebb hozza az elméletet, a 

tudományt a gyakorlathoz és ezáltal hozzáadott értéket képező eljárás és gon-

dolkodásmód kerülhet a döntéshozók közelségébe. 
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2. Az értekezés felépítése  
 

Az értekezés az 1. ábrán bemutatott felépítést követi végig.  

 

1. ábra: A disszertáció felépítése és tartalma 

 
 Forrás: saját szerkesztés 

 

Dolgozatom 2. fejezetét a kutatás fogalmi keretrendszerének felvázolá-

sával kezdem. A kutatás során a vizsgált tényezőt, a számviteli beszámolót 
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rendszer
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7. fejezet
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rendszerelemnek tekintem, ezért a számviteli rendszer ismertetésével kez-

dem. A számviteli szabályozás a számvitel eszköztárából kiválasztott elemek 

egyedi kombinációja. A szabályozást a rendszerben szabályozásra jogosultak 

teremtik meg. A számviteli munkát végző szakemberek pedig a számviteli 

tevékenységük során a felhasznált szoftverek, gépek segítségével, a rendszer-

elemek között kialakított kapcsolatokkal létrehozzák a vállalkozás számviteli 

információs rendszerét. A számviteli információs rendszer eredményeként a 

számviteli beszámoló jön létre.  

Annak érdekében, hogy minőségi számviteli beszámoló készüljön, fon-

tos rendszerelem a számviteli szabályozás. Vizsgálom, hogy a számviteli sza-

bályozás és a számviteli eszközrendszer között milyen összefüggés tapasztal-

ható nemzetközi, nemzeti és vállalati szinten, amelyeket vállalati szinten a 

vállalkozásoknak a számviteli politika keretében kell testreszabniuk, hogy 

megbízható és valós összkép kerüljön kialakításra. Ugyanakkor az egyes or-

szágok számviteli előírásai eltérőek lehetnek egymástól, a cél mégis a lehető 

legpontosabban megfogalmazott szabályok megteremtése.  

Az előírások azonban nem képesek teljes körűen lefedni a beszámolóké-

szítés alapjául szolgáló pénzügyi számvitel egész területét, ezért lehetőség 

van a vezetőség részéről a számadatok befolyásolására, különböző kreatív 

számviteli eszközökkel saját érdekeiknek megfelelő alakítására.  

Az így létrehozott beszámolók mindenki által hozzáférhetőek, amely be-

számolók a döntéshozatalhoz kerülnek felhasználásra. Amennyiben a szám-

viteli beszámolóban nyilvánosságra hozott információk valótlan adatot tar-

talmaznak, a meghozott döntések kockázatosak. Ahhoz, hogy a kockázatok 

mértéke csökkenthető legyen, fontos annak vizsgálata, hogy mikor tekinthe-

tőek a beszámolóból származó adatok minőséginek.  

Az elméleti megközelítés és a vizsgálati tárgy bemutatását követően a 3. 

fejezetben megfogalmazott kutatási kérdések fognak segítséget nyújtani a 4. 

fejezetben ismertetett kutatómunka eredményeinek összefoglalásában, a hi-

potéziseim tesztelésében. Az 5. fejezetben a hipotézisek értékelésről fogok 

beszélni, amelyet az új és újszerű tudományos eredmények bemutatása követ 

(6. fejezet). Dolgozatomat javaslatok megfogalmazásával (7. fejezet), a dok-

tori kutatásom összefoglalásával zárom, kiemelve a potenciális jövőbeli ku-

tatási irányokat (8. fejezet). 

 

3. Fogalmi keretrendszer 
 

A 2000. évi C. törvény bevezetőjében a számvitelről kimondja, hogy „a 

piacgazdaság működéséhez nélkülözhetetlen, hogy a piac szereplői számára 

hozzáférhetően, döntéseik megalapozása érdekében mind a vállalkozók, mind 

a nem nyereségorientált szervezetek, valamint az egyéb gazdálkodást folytató 
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szervezetek vagyoni, pénzügyi és jövedelmi helyzetéről és azok alakulásáról 

objektív információk álljanak rendelkezésre”. Ezen információkat a számvi-

tel állítja elő, amelyek döntés előkészítéséhez, döntések meghozatalához 

használhatóak. Mindezek összefoglalásához, rendszerezéséhez szükséges és 

megkerülhetetlen az alapvető szakirodalom áttekintése, hiszen ezáltal bonta-

kozik ki az a fogalmi megalapozás, amely a kutatást mint keret öleli körül.  
 

A fogalmi keretrendszer rendszerezése során a számvitel komplex rend-

szerében a beszámoló helyét és szerepét próbáltam beazonosítani, és ezáltal 

hozzárendelni a fogalmakat, amelyeket használni fogom. Amely komplex 

rendszer az információs igényekből kiindulva globális, makro és mikro szin-

ten értelmezi a számvitelt tudományként, szakmaként, gyakorlati és szabá-

lyozási tevékenységként (Budai, 2009). A globális szint a világot, a makro 

szint egy adott országot, a mikro szint a vállalkozásokat, a vállalati funkció-

kat, a tevékenységek összességét foglalja magába. 

 

Budai (2007) szerint ahhoz, hogy ez a számviteli rendszer értelmezhe-

tővé, bemutathatóvá váljon a modellezés kerül előtérbe. A modell nem más, 

mint olyan módszer, amelynek segítségével az ismeretlent ismertre vezetik 

vissza, így lehetővé válik valamely vizsgálandó, egy másik jelenség segítsé-

gével történő vizsgálata, amelyről már megfelelő ismerettel rendelkezünk. 

Így mindebből arra a következtetésre juthatunk, hogy a számvitel rendszer 

egy komplexnek tekinthető modell. 

 

A modell komplexitását az adja, hogy minden szinten négy értelmezési 

vetületet határoz meg. Ezek a gyakorlati tevékenység, a szabályozás, az ok-

tatás és a kutatás, amelyek minden egyes szinten magukba foglalják a rend-

szer elemeit, az embereket, a szervezeteket, a berendezéseket, a kapcsolato-

kat és a hálózatokat. Ezek az értelmezési vetületek az alapvető információs 

igényből kerültek levezetésre, beazonosításra. 

 
Budai (2007) megközelítését elfogadva a komplex számviteli rendszer 

szintjei közül mikro szinten, a számvitelt gyakorlati tevékenységként értel-

mezem. A tevékenységeket a számviteli információs rendszer keretei között 

végzik el a vállalat számvitel területén dolgozó szakemberek, akik mind a 

vállalkozók, mind a nem nyereségorientált szervezetek, mind az egyéb gaz-

dálkodást folytató szervezetek vagyoni, pénzügyi és jövedelmi helyzetéről 

információkat biztosítanak az érdekhordozók részére, akik különböző infor-

mációkat igényelnek. Hogy ezen érdekellentétek feloldhatóak legyenek, 

szükség van szabályozásra. 
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A nemzetközi szintű szabályozás standardok formájában valósul meg. A 

hazai vállalkozásokat a 2000. évi C. törvény a számviteli törvény szabá-

lyozza. A magyar számviteli  jogszabályok, az EU számviteli előírásai és az 

IFRS közötti összhang megteremtésével az egységes számviteli gyakorlat 

megteremtése volt a cél. Olyan értékelési eljárásokat kell működtetni a vál-

lalkozás érdekeit szem előtt tartva, amely az adottságainak leginkább megfe-

lel, kielégíti a management és a hatóságok információs igényeit, és megfelel 

a standardoknak, a számviteli törvénynek. 

 

A számviteli szabályozás a számviteli eszköztárból kiválasztott elemek 

egyedi kombinációja, a számviteli munkát végzők és a számviteli tevékeny-

ség során alkalmazott szoftverek, gépek, felszerelések szinergiája teremti 

meg a számviteli információs rendszerét, amely a szabályozást követő rész-

ben került kifejtésre. Ezen információs rendszer a vállalat tevékenységéből 

és tranzakcióiból nyert adatok összegyűjtésével, rendszerezésével, feldolgo-

zásával állítja elő a számviteli információt mint számviteli beszámolót.  

 

A számviteli beszámolót mint terméket értelmezem értekezésemben, 

amely több folyamat együttes eredményeként jön létre a törvényi előírások-

nak megfelelően.  Azonban az előírások nem képesek teljes körűen lefedni a 

beszámolókészítés alapjául szolgáló pénzügyi számvitel egész területét, ezért 

előfordulnak olyan kiskapuk, amelyek következtében a számviteli manipulá-

ció résztvevői a számadatokat befolyásolhatják, különböző eszközökkel saját 

érdekeiknek megfelelően alakíthatják. 

Az így létrejött befolyásolást tartalmazó számviteli beszámoló a dönté-

sek előkészítése során kockázatot hordoz. Ahhoz, hogy ezek a kockázatok 

minimalizálhatóak legyenek, minőségi számviteli beszámoló előállítására 

van szükség. 

 

4. A kutatás célkitűzései és kérdései 
 

Dolgozatom elsődleges célja annak vizsgálata, hogy a számviteli beszá-

moló adatait az érdekelt felek tervezésre, döntés előkészítésre, döntéshoza-

talra egyaránt használják-e. Fontosnak tartottam ezt az alapozó vizsgálatot, 

mivel a szakirodalomban tárgyaltak alapján a számviteli beszámolókból szár-

mazó információk, adatok az érdekelt felek felhasználására készülnek dönté-

sek meghozatala érdekében. 

Annak érdekében, hogy a számviteli beszámolóban nyilvánosságra ho-

zott adatok ténylegesen – kockázatmentesen, vagy minimális kockázatot hor-

dozva – döntések előkészítéséhez alkalmassá válhassanak, szükséges a meg-

felelő minőségű, mennyiségű, időszerű és teljeskörű információ. Az üzleti 
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döntéshozatali folyamat szempontjából jelentős információk nagy része a 

számviteli információs rendszerből származik, ezért az információt felhasz-

nálók érdeke, hogy minőségi információk álljanak rendelkezésre. 

A szakirodalom áttekintése során célom a számviteli beszámoló minőség 

behatárolása, értelmezésének és közelítésének területén kialakult elméletek 

és eltérő szemléletek, fogalmak és ismeretek rendszerezése. Bemutatom, 

hogy a szakirodalomban a minőséget nemzetközi kontextusban hogyan értel-

mezik, és mindez hogyan értelmezhető a Számviteli törvény hatálya alá tar-

tozó beszámolókra vonatkozóan a mikro-, kis- és középvállalkozások eseté-

ben. E célkitűzésnek eleget tenni a szakirodalmi áttekintés keretei között van 

lehetőség, amely a disszertáció alapját képezi. 

Célom a szakirodalomban ismertetett minőségmérési modellek ismerte-

tése és azon modellek bemutatása, amelyek alkalmasak magyarországi szám-

viteli környezetben az MKKV szektor beszámoló adatainak minőségvizsgá-

latára. 

A számviteli beszámoló adatainak minőségmérése során – a számviteli 

információs rendszert alkotó elemek közül – kiemelten vizsgálom az emberi 

tényezőt. Kutatásomban a könyvvizsgálatra és a vállalkozás vezetőire fóku-

szálok. Azonosítani kívánom, hogy eltérő-e a számviteli beszámoló adatainak 

minősége, amennyiben azok könyvvizsgálattal alátámasztottak, illetve, ha a 

vállalkozások vezetői nők vagy férfiak. 

Végül a kapott eredmények alapján összegzem a kutatás fő eredményeit 

és javaslatokat fogalmazok meg annak érdekében, hogy a számviteli beszá-

molók minőségének növekedéséhez milyen módosításokra lenne szükség, 

amelyek ténylegesen hasznosulni is tudnak. 

Olyan eredményekkel gazdagítható ezáltal a szakirodalom és a módszer-

tan is, amely az érdekeltek részére hasznos információt hordozhat. Amely 

eredmények a gyakorlatban mind a befektetők, mind a hitelező bankok, mind 

az ellenőrzést végzők esetében hasznosulhat, elősegítve a tisztánlátást, ami 

megóvhatja őket a téves döntésektől. Továbbá a könyvvizsgálók, számviteli 

szakemberek számára az alkalmazott számviteli és ellenőrzési módszertan fe-

lülvizsgálatához, átalakításához nyújtana információt, szolgáltat alapot és 

adalékot. 

 

Az előbbiekben ismertetett kutatási célok elérése érdekében az alábbi 

kérdésekre keresem a választ kutatásaim során: 

1. Használják-e a vállalkozások a közzétett beszámolókat döntéselőké-

szítéshez, döntéshozatalhoz? 

2. Hogyan definiálták a szakirodalom a számviteli beszámoló minősé-

gét? 
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3. Milyen minőségmérési modellek alkalmazása figyelhető meg a 

szakirodalomban? 

4. Milyen cégek esetében alkalmazták a minőségmérési modelleket a 

kutatások során? 

5. Alkalmazhatóak-e a minőségmérési modellek a magyar MKKV-

kra? 

6. Van-e minőségbeli különbség a könyvvizsgált és a nem könyvvizs-

gált vállalkozások beszámoló adatainak információtartalma között? 

7. Van-e minőségbeli különbség a közzétett számviteli beszámolók in-

formációtartalmában, attól függően, hogy a vállalkozást nő vagy 

férfi vezeti-e? 

8. A döntéshozatalhoz használt számviteli beszámolók minőségiek-e? 

 

5. A kutatás hipotézisei  

 
A kutatás elméleti keretének, céljának felvázolását és a kutatási kérdé-

sek megfogalmazását követően azon felvetéseimet is bemutatom, amelynek 

bizonyítására vállalkozok a kutatásaim során. A dolgozat alapfeltételezése és 

alapvető hipotézisei a következők: 

 

ALAPFELTÉTELEZÉS 

A döntéshozók a közzétett beszámolót tervezésre, döntések előkészítésére, 

döntéshozatalra alkalmazzák. 

 

Ennek a megállapítása azért fontos, mert ahhoz, hogy a számviteli be-

számoló adatainak minőségét vizsgálni tudjuk, tisztában kell lennünk azzal, 

hogy a nyilvánosságra hozott számviteli beszámolókat használják-e döntés-

hozatalhoz. Erre vonatkozó vizsgálatok születtek például Ježovita (2015) ta-

nulmányában is. Amennyiben a döntéshozók részéről a beszámolók felhasz-

nálásra kerülnek döntések meghozatalához, megfelelő minőségű, mennyi-

ségű, időszerű és teljeskörű információra van szükségünk, különösen a mai 

körülmények között, amelyeket a globalizáció és a gyors piaci változások jel-

lemeznek. Az üzleti döntéshozatali folyamat szempontjából a jelentős infor-

mációk nagy része a számviteli információs rendszerből származik. Ezért 

fontos a minőségi információk biztosítása. 
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1. hipotézis 

Feltételezem, hogy a nemzetközi szakirodalomban ismertetett számviteli be-

számoló minőségének mérésére kidolgozott modellek döntő többsége nem 

adaptálható a magyarországi MKKV-k által közzétett beszámolókra. 

 

Ahhoz, hogy a számviteli beszámolóban szereplő adatokat minőségi 

szempontból vizsgálni lehessen, fontos annak feltárása, hogy a szakirodalom-

ban milyen minőségmérési modellek állnak rendelkezésre. Ezen minőségmé-

rési modellek milyen vállalkozási környezetben kerültek használatra, milyen 

probléma vizsgálatára fókuszáltak a kutatók. Létezik-e a modell alkotók által 

megfogalmazott „legjobb mérőszám”, amely alapján meghatározható, hogy 

egy adott vállalkozás számviteli beszámolójában nyilvánosságra hozott ada-

tok „magasabb minőséget” eredményeznek más vállalkozás nyilvánosságra 

hozott adataihoz képest. Mindebből az is levonható következtetésként, hogy 

a kutatás megköveteli a minőségmérési modellek rendszerezését, amelyhez 

ezen hipotézis igazolásával kívánok hozzájárulni.  

 

2. hipotézis 

Feltételezésem szerint a magyar MKKV-k által közzétett beszámolók (ada-

tai) többségében nem minőségiek, tartalmaznak bizonyos mértékű mene-

dzseri befolyásolást. 

 

A számviteli beszámolók „manipulációja” érdekében igénybe vett krea-

tív technikák alkalmazása számos motivációt, ösztönző hatást indukálhat. 

Személyes motiváció esetén a saját célok elérése végett alkalmaznak kreatív 

technikákat. Továbbá a vállalat által kitűzött célok, a vállalattal szembeni el-

várások is motiválhatják a kreatív számviteli technikák alkalmazását. Ezen 

kreatív technikák nem megfelelő alkalmazása a számviteli beszámoló adata-

inak „minőségromlásához” vezethet. 

 

3. hipotézis 

Feltételezésem szerint a könyvvizsgálatra kötelezett, illetve az önkéntesen 

könyvvizsgálatot választó magyar MKKV-k által közzétett számviteli beszá-

moló adatainak minősége magasabb. 

 

A könyvvizsgálói tevékenység, mint ellenőrzés jelentős szerepet tölt be 

a piacgazdaságban, kialakulását a piac érdekei tették elvárttá. Szükségessé, 

valamint törvénybe iktatottá vált, hogy a vállalkozások vagyoni, pénzügyi és 

jövedelmi helyzetéről nyilvánosságra hozott információk megbízhatóságát, 

hitelességét, a pénzügyi kimutatások valódiságát egy felelős szakértői véle-
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mény támassza alá, egy független könyvvizsgáló igazolja azt. A könyvvizs-

gálat növeli az üzleti információk, adatok megbízhatóságát, minőségét, ebből 

következően a piaci szereplők bizalmát a pénzügyi kimutatások iránt. To-

vábbá szerepe nem elhanyagolható a csalások, gazdasági bűncselekmények 

megelőzésében (Lukács, 2017). 

 

4. hipotézis 

Az ügyvezető, vezérigazgató neme a számviteli beszámoló adatainak minő-

ségére hatást gyakorol. Feltételezésem szerint a női vezetők által vezetett 

cégek számviteli beszámoló adatainak minősége jobb. 

 

Feltételezésemet pszichológiai tanulmányok és gazdasági kísérletek 

eredményeire alapoztam, amelyek bebizonyították, hogy a nők óvatosabbak, 

kevésbé agresszívak és következésképpen nagyobb mértékben kockázatkerü-

lők, mint a férfiak a különböző döntési szituációkban. A nők kevésbé hajla-

mosak etikátlan magatartásra, például törvénysértésre vagy a vállalkozás 

számviteli politikájában rögzített szabályok megsértésére. Ezen etikusabb vi-

selkedés a számviteli beszámoló adatainak minőségére pozitív hatást gyako-

rol. 

 

6. A kutatás módszertana és forrásai 
 

A tudományos kutatás során használt indukció és dedukció módszerét 

egyaránt alkalmaztam. A vizsgálat tárgyát – a számviteli beszámoló adatai-

nak minőségét – mint külső szemlélő igyekeztem megragadni. Ugyanakkor 

az ember mint megismerő alany nem választhatja el magát teljesen az objek-

tumtól, és nem zárhatja ki önmagát a tárgyra vonatkozó képből. Kognitív esz-

közeink, a materiálisak és intellektuálisak is, mindig emberi eszközök, az em-

ber pedig mindig egy bizonyos kor és társadalom embere. 

Munkám során a kutatási kérdések megválaszolásához igazítva válasz-

tottam a kutatási módszerek alkalmazása közül. A kutatás megalapozásaként 

kérdőíves megkérdezéssel arra kerestem a választ, hogy a magyarországi 

MKKV-k által közzétett beszámoló adatokat az érdekelt felek használják-e 

tervezésre, döntés előkészítésre, döntéshozatalra. A kérdőívet mind vállalko-

zásokkal, mind pedig könyvelőkkel és könyvvizsgálókkal kitöltettem. A ka-

pott válaszok alapján az alapfeltételezés megerősítést nyert, így indokolt a 

beszámoló minőségének vizsgálata. A beszámoló minőségének behatározá-

sához, értelmezéséhez e területen kialakult elméletek, és eltérő szemléletek, 

fogalmak és ismeretek rendszerezésére, szakirodalmi összegyűjtésre került 

sor. Ezt követően a szakirodalomban ismertetett minőségmérési modellek is-



11 

 

mertetésére került sor, figyelembe véve a becslésükhöz szükséges informáci-

ókat, adatokat. A szakirodalmi kutatás áttekintését követően a 2000. évi 

számviteli törvény figyelembe vételével ismertettem, hogy melyek azok a 

modellek, amelyek magyarországi számviteli környezetben az MKKV szek-

torra alkalmazhatóak. 

A szekunder – szakirodalmi – információk alapján kibontakozó kép se-

gítséget nyújtott a kutatáshoz szükséges további primer és szekunder infor-

mációk körének behatárolásához. 

A magyarországi MKKV-k számviteli beszámoló adatainak minőség-

elemzéshez szükséges mintát a Céginformáció.hu Scholar adatbázisából állí-

tottam össze a 3. és 4. hipotézis tesztelésének érdekében. A minta összeállí-

tása előtt meg kellett határoznom, hogy melyek legyenek azok a szelekciós 

feltételek, amelyek a mintába kerülő cégek leválogatásának alapját képezik. 

A paraméterek kiválasztását a vizsgálandó kérdések száma és jellege egy-

aránt befolyásolta, csökkentette a vizsgálatba bevonható cégek számát. A 

szelekciós feltételek összeállítása előtt a vizsgálható cégek száma 2 141 701 

db volt, amelyek mind Magyarországon bejegyzett cégek. Az elemzés min-

taválasztásának szűkítését követően az elemzésbe bevonható cégek száma 

104 433-ra csökkent. 

Munkám során a statisztikai adatgyűjtés révén rendelkezésre álló sze-

kunder adatokra is támaszkodtam. A 3. és 4. hipotézis vizsgálata előtt először 

a feldolgozott szakirodalmi kutatások során leggyakrabban használt, általá-

nosan alkalmazott lineáris regresszió alkalmazásához szükséges előfeltétele-

ket vizsgáltam. Az előfeltétel vizsgálata során az elemzésbe bevont minta 

nem követte a normál eloszlást, így a lineáris regresszió elvetése mellett kel-

lett volna dönteni. De tekintettel arra, hogy a vizsgálatba bevont vállalkozá-

sok száma – 104 433 cég – meghaladja a többszáz elemű mintát, a statisztika 

elméletének megfelelően a paraméteres próbák, a lineáris regresszió és a 

diszkriminancia analízis alkalmazását egyaránt elfogadtam. 

 

7. Az értekezés tudományos eredményei 
 
A tudományos munka befejezéseként szükségszerű a konklúzió levo-

nása, a megállapítások szintetizálása. Ebben a részben tényszerűen értékelni 

fogom a kutatási cél elérését, valamint összefoglalom a dolgozat eredmé-

nyeit. 

A dolgozatomban a számviteli beszámolók adatainak hasznosítására, a 

számviteli beszámolók adatainak minőségmérésére szolgáló modellek rend-

szerezésére és a mikro-, kis- és középvállalkozások (MKKV-k) számviteli 

beszámolóiban szereplő adatok minőség mérésének több szempontú vizsgá-

latára vállalkoztam. Olyan aktuális problémát vizsgáltam, amelynek kutatása 
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azon felül, hogy újszerű tudományos eredményeket hozott, segíti a felhasz-

nálókat a helyes döntések meghozatalában, és közvetve segítheti az ország 

fejlődését is. 

 

7.1. A számviteli minőség megközelítései 

 

A kutatásnak egy számviteli definíciós gyűjtemény lett az eredménye, 

amely rámutatott a számviteli minőség, a számviteli beszámoló adatainak mi-

nőség definiálásának sokszínűségére, valamint az egységes definíció hiá-

nyára. Több hasonló, szinonima vagy annak tűnő, de csak rész-ben egyező 

kifejezés fordult elő, amelyet az 1. táblázat foglal össze.  

 

1. táblázat: A számviteli minőség megjelenése 

Szerző A számviteli minőség megjelenése 

Dechow – Dichev, 2002 A számviteli minőséget/jövedelem minő-

séget az eredményszemléletű becslési hi-

bák nagyságrendjéhez kapcsolják. 

McNichols, 2002 A jövedelemminőséget az elhatárolások és 

a cash flow-k kapcsolataként értelmezik. 

Dechow – Dichev, 2002; Fran-

cis et al., 2004; 2005; Kim and 

Qi, 2010; Garcia – Terul et al., 

2010 

A számvitel minőségét az elhatárolások 

minőségével azonosítja. 

Barth et. al. (2008) A számviteli minőség kevesebb jövedelem 

simítást, időszerűbb veszteség-felismerést, 

valamint a nettó jövedelem és a könyv sze-

rinti tőkeérték nagyobb értékmegfelelését 

mutatja. 

Francis et al., 2006; Barth et al., 

2008; Dechow et al., 2010; Chen 

et al., 2010; Callen et al., 2012 

A számviteli minőség a piaci hatásoktól 

függ. 

Dechow et al, 2010 A jövedelemminőségre mind a vállalkozás 

alapvető teljesítménye, mind a teljesít-

mény mérése hatással van. 

Dumitru 2011; Miculescu, 

Miculescu, 2012 

Az elszámolás minőségét a számviteli be-

számolók részei határozzák meg: a mérleg, 

az eredménykimutatás és a kiegészítő mel-

léklet. 

Barth et al., 2008; Isidrova –  

Raonich, 2012 

A számviteli minőséget úgy kell meghatá-

rozni, hogy a bevétel mérje a gazdasági tel-

jesítményt. 
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Szerző A számviteli minőség megjelenése 

Fan-Zhang, 2012 A számviteli rendszer befolyásolja a szám-

viteli információk minőségét. 

Nanda – Wysocky, 2011; 

Salewski, 2013; Lindahl – 

Schadewitz, 2014 

A számvitel minőségét az ország jogi kul-

túrája befolyásolja. 

Hribar – Wilson, 2011 A megnövekedett ellenőrzési erőfeszítések 

javítják a számviteli minőségét. 

Achim – CHIS, 2014 A számviteli minőség meghatározható 

azon pontossággal, amellyel információt 

kapnak a befektetők a tulajdonukról és a 

jövőbeli cash flow-król. 

Steneheim – Madsen, 2017 A számviteli minőség egy mérőszám, 

amely alapján a számviteli információkat 

értékelni lehet. 

Herath – Albarqi, 2017 A számviteli beszámoló minősége azt je-

lenti, hogy a számviteli beszámolók pontos 

és valós információkat tartalmaznak a vál-

lalkozások pénzügyi helyzetéről, gazda-

sági teljesítményéről. 

CFA, 2019 A számviteli beszámoló minősége (FRQ) 

egy cég számviteli beszámolójának jellem-

zőjére utal. Az FRQ megítélésének elsőd-

leges kritériuma az általánosan elfogadott 

számviteli elvek (GAAP) betartása abban 

a joghatóságban, amelyben a cég működik. 

Tekintettel arra, hogy a GAAP lehetőséget 

biztosít a módszerek kiválasztására és szá-

mos tétel specifikus kezelésre, a GAAP-

nek való megfelelés önmagában nem fel-

tétlenül eredményez a legjobb minőségű 

számviteli beszámolókat. A jó minőségű 

számviteli beszámoló a döntések megho-

zatalához hasznosnak kell lennie. A dönté-

sek szempontjából hasznos számviteli be-

számolók két jellemzője a relevancia és a 

hűséges reprezentáció. 

Forrás: saját szerkesztés a szakirodalom alapján 

 

A definíció mindig annak megfelelően került meghatározásra a szakiro-

dalomban, hogy mi volt a kutatásnak a koncepciója. A kutatás során arra a 

megállapításra jutottam, hogy alapvetően a számviteli beszámoló minőségé-

nek tárgyalásakor az International Accounting Standards Board (IASB – 
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Nemzetközi Számviteli Standardok Testület) által megfogalmazott minőségi 

jellemzőkkel azonosítják a beszámoló minőségét. Az IASB küldetése az át-

láthatóság megteremtése a számviteli információk nemzetközi összehasonlít-

hatóságán és „minőségén” keresztül. Ezzel lehetővé téve a befektetők és más 

piaci szereplők számára a gazdasági döntések meghozatalát. A szakirodalom 

kutatás alapján körvonalazódott, hogy a számvitel minőségét az elhatárolások 

minőségével azonosítják, amely az earnings menedzsment vizsgálatához ve-

zetett. 

Az earnings management szakirodalmából megállapítható, hogy az el-

múlt közel negyven évben fókuszukat tekintve jelentős fejlődésen estek át a 

minőségmérési modellek. A modellek többsége a Jones (1991) modellből in-

dult ki. A kritikák ellenére is ezeknek van a legnagyobb támogatottságuk a 

szakirodalomban, hiszen ezen modellek rendelkeznek azokkal az informáci-

ókkal, amelyek mint változók a becslés során a legkönnyebben „beszerezhe-

tőek”.  

A szakirodalom rendszerezését követően látható, hogy az elmúlt évek-

ben a számviteli beszámoló minőségének mérése, értelmezése előtérbe került 

a külföldi szakirodalomban, de a mikro-, kis- és középvállalkozások 

(MKKV-k) beszámolók minőségével csak kevesen foglalkoztak. A kutatások 

jellemzően a tőzsdén jegyzett cégekre fókuszáltak. A feldolgozott szakiroda-

lom alapján nem készült az MKKV beszámolóinak minőségmérésére vonat-

kozóan egy olyan „legjobb” mérési modell, amely hatékonyan és objektíven 

képes mérni az MKKV-k beszámolóinak minőségét. Vannak próbálkozások 

az MKKV-k által közzétett beszámolók minőségének mérésére a Jones 

(1991) modellel, valamint a Jones (1991) modellre alapozó egyéb modellek-

kel. 

A nemzetközi és a hazai szakirodalom áttekintéséből azonban látszik, 

hogy nincs egy teljeskörűen elfogadott koncepció a számviteli beszámoló mi-

nőségére, mint ahogy arra sem, hogyan lehet azt hatékonyan mérni. 

A kutatás elméleti részének kiemelkedő eredménye, hogy sikerült rend-

szerezni a komplex számviteli rendszerben létrejövő számviteli beszámoló 

minőségére, és ezáltal a döntéshozatalra gyakorolt hatását, ami önmagában is 

hasznos lehet a számvitellel foglalkozók számára. Az anyag egyben rámuta-

tott arra is, hogy szükséges a számviteli beszámolók adatainak minőségével 

foglalkozni. 

A szakirodalmi kutatások rendszerezését követően a minőséget a diszk-

recionális elhatárolások, a számviteli beszámolók befolyásolásának irányából 

közelítem meg. A diszkrecionális elhatárolások nullához történő konvergá-

lása a számviteli beszámoló adatainak magasabb minőségét eredményezik, 

amely a számviteli beszámoló adatok befolyásolásának minimalizálását je-
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lenti. Ekkor biztosítanak a beszámolók olyan információkat, amelyek hasz-

nosak az elemzők számára a vállalat teljesítményének és kilátásának (jövő-

beni lehetőségének) értékeléséhez, döntések meghozatalához. 

 

A dolgozat gyakorlati részében megfogalmazott kutatási kérdésekre ke-

restem a választ és a megfogalmazott hipotéziseket kívántam a kutatásaim-

mal igazolni. Ennek eredményességéről számolok be a továbbiakban. 

 

 

7.2. A kutatás alapfeltételezése – a számviteli beszámolók alkalmazása 

döntéshozatalhoz 
 

Az alapfeltételezésem vizsgálata során arra kerestem a választ, hogy a 

vállalkozások alkalmazzák-e a döntéshozatalhoz akár az általuk, akár más 

vállalkozás által közzétett számviteli beszámolót. Ezen alapfelvetés igazolá-

sára vagy elvetésére annak érdekében került sor, hogy szükségszerű-e a szám-

viteli beszámolók minőség szemszögéből történő vizsgálata. Az alapfeltéte-

lezés igazolására kérdőíves felmérést végeztem. A lekérdezésre 2022. január 

8-a és 2022. március 13-a között került sor. Az MKKV-k, a könyvelők és a 

könyvvizsgálók is önkéntesen töltötték ki a kérdőívet. A mintavétel során 

összesen 179 értékelhető kérdőívet sikerült a kutatási alanyoknak kitölteniük, 

ebből 40 vállalat (22,35%), 139 könyvelő és könyvvizsgáló (77,65%). A kér-

dőíves felmérésből kitűnik, hogy a vállalkozások a számviteli beszámolók 

adatait hasznosítják, többek között pályázatok benyújtásához, üzleti tervek 

készítéséhez, hitelfelvételhez és korábbi évek eredményeinek összehasonlí-

tásához. Az alapfeltételezés igazolásának vagy elvetésének megtámogatása 

érdekében a könyvelőket és könyvvizsgálókat is megkérdeztem, hogy miként 

látják az általuk könyvelt vagy könyvvizsgált vállalkozások számviteli be-

számoló adatainak hasznosítását. A válaszadók véleménye alapján leggyak-

rabban hitelfelvételhez, pályázathoz, korábbi évek eredményeinek összeha-

sonlításához, üzleti tervek készítéséhez és partnercégek vizsgálatához hasz-

nosítják. Az alapfeltételezésem igazolásra került, következésképpen a 

számviteli beszámolók minőségének vizsgálatára szükség van.  

 

7.3. A minőség mérésére kidolgozott modellek alkalmazhatósága ma-

gyarországi számviteli környezetben 
 

Az első hipotézis esetén arra kerestem a választ, hogy a külföldi szakiro-

dalomban alkalmazott minőség mérésére kidolgozott modellek közül mennyi 

alkalmazható magyarországi számviteli környezetben. A vizsgálat során hu-

szonhét modell került bemutatásra, amelyek a leggyakrabban alkalmazásra 
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kerültek a kutatások során. Elemzésre kerültek ismeretetett egyes nyereség-

menedzsment modellek azon szempontból, hogy alkalmasak-e, használha-

tóak-e magyar számviteli környezetben. A 2. táblázat szemlélteti, hogy az 

egyes modellek a vizsgálathoz szükséges adatokat a beszámoló mely részéből 

származtatják. Ennek bemutatása a dolgozatom szempontjából igen nagy je-

lentőséggel bír, hiszen ez alapján kerül elfogadásra, vagy elutasításra az 

egyes modellek használhatósága. 

 

A modellek táblázatos összefoglalásából látható, hogy a beszámolónak 

mely részéből származó adatokat használták az egyes modellek a számviteli 

beszámoló minőségének vizsgálatához. A legtöbb modell a mérleg és az ered-

ménykimutatás adatait vette alapul. Olyan adatokat, amelyek a vizsgált or-

szág számviteli környezetében mindenki számára hozzáférhetőek. Továbbá 

bizonyos esetben a magyarázatok (Notes) – amely hazai számviteli környe-

zetben kiegészítő mellékletből – kerültek kinyerésre. Illetve mivel a modellek 

a tőzsdén jegyzett cégeket vizsgálták többségében, ezért előfordultak olyan 

adatok, amelyek a piaci információkból táplálkoztak, mint például a piaci ér-

ték (market value). 

 

 

2. táblázat: A modellekbe bevont adatok forrása 
A vizsgált  

modell 

Mérleg Eredménykimutatás Kiegészítő 

melléklet 

(Cash 

Flow) 

Egyéb 

(pl. piaci 

érték) 

Összkölt-

ség eljá-

rású 

Forgalmi 

költség  

eljárású 

Healy modell X X   X 

DeAngelo  

modell 

    X 

Industry mo-

dell 

X X    

Jones modell X X    

A módosított  

Jones modell 

X X    

Competing-

Component  

modell 

X X X   

Jeter, Shiva-

kumar modell 

X X  X  

Kasznik modell X X  X  

McNichols  

modell 

X X  X  

Key modell X X    

Teoh et al.  

modell 

X X  X  
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A vizsgált  

modell 

Mérleg Eredménykimutatás Kiegészítő 

melléklet 

(Cash 

Flow) 

Egyéb 

(pl. piaci 

érték) 

Összkölt-

ség eljá-

rású 

Forgalmi 

költség  

eljárású 

Yoon-Miller 

modell 

X X  X  

Forward-Lo-

oking modell 

X X   X 

Kothari et al. 

modell 

X X    

Business mo-

dell 

X X    

Beneish modell X X X   

Margin modell X X X X X 

Spatish modell X X  X  

Hribar-Collins 

modell 

X X  X  

Dechow-Dic-

hev modell 

X X  X  

Larcker-Ri-

chardson mo-

dell 

X X  X X 

Pae modell X X  X X 

Stubben modell  X   X 

Dunmore  

modell 

    X 

Roychowdhury 

modell 

X  X X  

Gunny modell X X X X X 

Zang modell X X X X X 

Forrás: saját szerkesztés a modellekbe bevont változók alapján 

 

 

A kutatásom során a nyereség-menedzsment modellek kiválasztásakor 

az első lépés az volt, hogy a modellek a számviteli minőség mérésére és ki-

mutatására vagy a gazdaság eredménymenedzsmentjére összpontosítanak-e. 

Az alábbi döntések során jutottam el a használható modellekig: 

 A Roychowdhury, a Gunny, a Zang, a Beneish, a Margin és a Cope-

ting-Coponent modelleket a vizsgálat köréből kizártam, tekintettel 

arra, hogy alkalmazásuk csak abban az esetben lehetséges, ha a vál-

lalkozások az eredménykimutatásukat forgalmi költség eljárással 

készítik. Ugyanakkor köztudott, hogy a vállalkozások döntő több-

sége Magyarországon összköltség eljárásra épülő eredménykimuta-

tást készít.  
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 A következő lépésben azt vizsgáltam, hogy a nyereségmenedzsment 

modellek alkalmasak-e a jövedelemkezelés kimutatására. Ez alapján 

kizárásra került a Healy és a DeAngelo modell, mivel mindkét 

szerző a nem diszkrecionális befolyásolást állandónak tekinti a vizs-

gált időszakokban. Ez azonban egy erős feltételezés, hiszen az ered-

ményszemléletű számviteli rendszer jellege miatt változások léphet-

nek fel a nem diszkrecionális befolyásolások szintjében a vállalko-

zás gazdasági körülményei alapján.  

 Az Industry modell alkalmazását elvetem, mivel nem ismert minden 

iparág, szektor változóinak szükséges értékadata.  

 A Forward-Looking (előretekintő, előremutató) modellt elvetettem 

a GR_sales adat elérhetetlensége miatt, amely a vállalat várható ár-

bevétel-változása a következő évre. A Competing-Component mo-

dell szintén elvetésre kerül, mivel jelentős számú, de hiányzó adatot 

igényel a gazdasági tevékenység költségeiről.  

 Továbbá kizárásra kerültek azok a modellek, amelyekhez nem álltak 

rendelkezésre a szükséges cash flow adatok, mivel az egyszerűsített 

éves beszámolót készítő magyar vállalkozások számára nem köte-

lező a cash flow kimutatás elkészítése. A kizárt modellek ezek alap-

ján: Dechow-Dichev modellje, McNichols modellje, Jeter-Shiva-

kumar modellje, Kasznik modellje, Hribar-Collins modellje, Pae 

modellje.  

 Továbbá kizárásra került a Business, Margin és a Yoon-Miller 

sythetic modell úgyszintén hiányzó változók miatt, pl. normál nem 

monetáris forgótőke mutató hiánya alapján.  

 Elvetésre került Larcker és Richardson modellje is a hiányzó cash 

flow és piaci érték adat miatt. A Dunmore modell a partíciós változó 

hiánya miatt került kizárásra.  

 Végül a Stubben modell is kizárásra került, hiszen ott negyedéves 

adatokat is tartalmaz a modell, amely adatok – kivéve tőzsdei cégek 

egy részét – a kívülálló felhasználóknak nem állnak rendelkezésre. 

 

A huszonhét nyereségmenedzsment modell közül huszonkét modell ke-

rült kizárásra a fent említett okok miatt. Látható tehát az, hogy magyar szám-

viteli környezetben a Jones (1991) modell, a módosított Jones (1995) modell, 

a Key (1997) modell, a Teoh et al. (1998) modell és a Kothari et al. (2005) 

modell lehetnek alkalmasak az MKKV-k nyereségmenedzsmentjének vizs-

gálatra. A szakirodalom is alátámasztja azt, hogy ezek a leggyakrabban al-

kalmazott modellek. Az első hipotézis verifikálásra került, miszerint a kül-

földön vizsgált modellek közül kevés az, amely alkalmazható Magyarorszá-

gon minden mikro-, kis- és középvállalkozás esetében. 
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Mindezek alapján a magyarországi MKKV-k által közétett beszámolók 

adatainak minőségét a hazánkban alkalmazható öt minőségmérési modell se-

gítségével vizsgáltam, valamint egy továbbival, a módosított Kothari modell 

segítségével. A kutatásom további szakaszaiban ezen modellek segítségével 

vizsgáltam a számviteli beszámolók adatainak minőségét könyvvizsgálat és 

nemek szerint. 

 

 

7.4.  A közzétett beszámolók tartalmaznak bizonyos mértékű befolyá-

solást 
 

A második hipotézis – miszerint a magyar MKKV-k által közzétett be-

számolók (adatai) többségében nem minőségiek, tartalmaznak bizonyos mér-

tékű befolyásolást – igazoltnak tekinthető. A kérdőíves felmérésből az lát-

szott kirajzolódni, hogy a válaszadók közül is vannak olyanok, akik a saját 

beszámolójában részben bíznak meg, míg más vállalkozás beszámolójának 

adatai manipuláltak lehetnek. A más vállalkozás beszámolójából származó 

adatokat fenntartással kezelnék. Az általam összegyűjtött adatbázis regresz-

szióanalízissel kapott eredményei azt mutatják, hogy a vállalkozások által 

közzétett beszámolóinak adataiban van befolyásolás, hiszen az önkényes 

diszkrecionális elhatárolás értéke többségében nullától eltérő becslést ered-

ményeztek.  

 

7.5.  Minőségibbek-e a könyvvizsgálattal alátámasztott beszámolók 

adatai? 
 

A harmadik hipotézisben arra kerestem a választ, hogy azon vállalkozá-

sok beszámolói, amelyek könyvvizsgálattal alátámasztottak, minőségibbek-

e. A hipotézis igazolására első lépésként lefuttattam a lineáris regressziót, 

hogy megkapjam az önkényes diszkrecionális elhatárolások értékét. A leíró 

statisztika módszerével vizsgáltam, hogy a két csoport (könyvvizsgált és nem 

könyvvizsgált vállalkozások) diszkrecionális elhatárolásainak abszolút érté-

keinek minimuma, maximuma, mediánja, átlaga, 5%-os trimmelt átlaga és 

szórása között van-e eltérés. A kapott 2020-as üzleti év eredményei alapján 

az átlag 0,047, az 5%-os trimmelt átlag pedig 0,040 könyvvizsgálattal rendel-

kező vállalkozások esetében, míg a nem könyvvizsgált vállalkozások eseté-

ben az átlag 0,102 és az 5%-os trimmelt átlag 0,059. Tehát kijelenthető, hogy 

a könyvvizsgálattal alátámasztott beszámolók adatai alacsonyabb becslési ér-

téket vettek fel, amely magasabb minőséget eredményeztek.  Ezt követően a 

kétmintás t-próba vizsgálata segítségével megállapíthatóvá vált, hogy a 



20 

 

könyvvizsgálattal alátámasztott és a könyvvizsgálattal nem rendelkező be-

számolók önkényes diszkrecionális elhatárolásainak átlagai között szignifi-

káns különbség van a 2016-os és 2018-as üzleti év kivételével, tehát p értéke 

kisebb, mint 0,05. Tekintettel arra, hogy a 2016-os és 2018-as évek adatai 

nem mutattak szignifikáns különbséget, így ezek alapján nem jelenthető ki 

egyértelműen, hogy a könyvvizsgált vállalkozások beszámolóinak adatai mi-

nőségibbek lennének. A kontrollváltozók modellekbe történő beemelése so-

rán a könyvvizsgálat változója statisztikailag értelmezhető eredményt hozott, 

alátámasztotta feltevésemet. Méghozzá diszkrecionális elhatárolások a vizs-

gált 2019-es üzleti évben negatív, de nem szignifikáns kapcsolatot mutattak 

a könyvvizsgálatot jelölő változóval, míg a 2020-as üzleti évben pozitív, de 

nem szignifikáns kapcsolat volt megfigyelhető. Végül diszkriminancia analí-

zissel vizsgáltam, hogy az egyes klaszterekbe (alacsony vagy magas diszkre-

cionális elhatárolás) történő besorolása pontosabb, jobb eredményre vezet-e 

abban az esetben, ha figyelembe vesszük a könyvvizsgálat, mint kontrollvál-

tozót. Az alacsony és magas diszkrecionális elhatárolások besorolása a 

könyvvizsgálat változó figyelembe vételével nem, vagy csak minimális javu-

lást eredményezett a helyes besorolásban. A fentiek alapján a harmadik hi-

potézist részben igazoltnak tekintem. 

 

7.6. Minőségibbek a női vezetésű vállalkozások beszámolóinak adatai? 

 

A negyedik hipotézis során arra kerestem a választ, hogy azon vállalko-

zások beszámolói, amelyek vállalkozásokat nők vezetik, minőségibbek-e. A 

hipotézis igazolásának első lépéseként a lineáris regresszióval kapott becslési 

eredmények során egyértelműen nem állapítható meg, hogy azok a beszámo-

lók, amely vállalkozások vezetői nők, minőségibbek-e. Természetesen elté-

rés tapasztalható a számvitel beszámolók minőségének lineáris regresszióval 

kapott becslései között, ha a vezetők között csak nők, csak férfiak vagy ve-

gyesen nők és férfiak egyaránt találhatóak. A kapott eredmények alapján nem 

jelenthető ki egyértelműen, hogy a női vezetésű vállalkozások számviteli be-

számolóiban szereplő adatok magasabb minőséget mutatnának. A kétmintás 

t-próba vizsgálata során megállapíthatóvá vált, hogy a 2016-os és a 2018-as 

üzleti években nincs szignifikáns különbség a számviteli beszámoló adatai-

nak minőségében, hogy azok vezetői nők-e vagy sem, míg a 2017-es, a 2019-

és és a 2020-as üzleti években a női vezetők által közzétett beszámolók mi-

nőségibbek. A kontrollváltozók modellekbe történő beemelése során a nemek 

változója statisztikailag értelmezhető eredményt hozott, alátámasztotta felte-

vésemet, azaz negatív kapcsolat figyelhető meg az önkényes diszkrecionális 

elhatárolás eredményváltozó és a nemek kontrollváltozó között. A 2018-as, a 

2019-es üzleti évek esetében szignifikáns kapcsolat található a két változó 
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között, míg a 2016-os, a 2017-es és a 2020-as üzleti évek esetében nincs szig-

nifikáns különbség a beszámoló adatainak minőségében, hogy azok vezetői 

nők vagy férfiak e. A kutatás alapján a negyedik hipotézisem nem igazol-

ható vissza megbízhatóan. 

 

7.7. Az alapfeltételezés és a hipotézisek összefoglalása 

 

Összességében elmondható, hogy  

 az alapfeltételezés, miszerint a döntéshozók a közzétett beszámolót 

tervezésre, döntések előkészítésére, döntéshozatalra alkalmazzák – 

a kérdőíves vizsgálat alapján igazoltnak tekinthető. 

 Szakirodalmi kutatás alapján kijelenthető – az 1. hipotézis szerint –

, hogy a minőség mérésére kidolgozott modellek döntő többsége 

nem adaptálható a magyarországi MKKV-k által közzétett beszá-

molókra.  

 Mind a kérdőíves megkérdezéssel, mind pedig a regresszióanalízis-

sel kapott eredmények visszaigazolták a 2. hipotézist, miszerint a 

magyar MKKV-k által közzétett beszámolók tartalmaznak bizonyos 

mértékű befolyásolást.  

 A 3. hipotézis empirikus tesztelése során kapott eredmények részben 

igazolják vissza, hogy a magyarországi MKKV-k által közzétett 

számviteli beszámoló adatainak minősége magasabb, amennyiben 

könyvvizsgálattal alátámasztottak.  

 A 4. hipotézist el kellett vetnem, miszerint a női vezetésű vállalko-

zások által közzétett beszámolók adatainak minősége magasabb. 

 

8. Az értekezés új és újszerű eredményeinek összefoglalása  
 
Az alapfeltételezés és hipotézis eredményeinek összefoglalása utána az 

alábbi új, tudományos eredmények állapíthatóak meg: 

1. Rendszereztem a számviteli minőség nemzetközi szakirodalomban 

lévő megközelítéseit, és megállapítottam, hogy nincs egy egységes 

definíció, amely minden egyes országban, minden egyes kontextus-

ban használható lehetne. 

2. Rendszereztem a nemzetközi kutatásokban alkalmazott számviteli 

minőségmérési modelleket, és bemutattam, hogy azokból magyar-

országi számviteli környezetben melyek alkalmazhatóak a mikro-, 

kis- és középvállalkozásokra. A kapott eredmény hasznos informá-

ciót szolgáltathat az elméleti és gyakorlati kutatók számára. 
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3. A korlátozott lehetőségek figyelembe vétele mellett, továbbfejlesz-

tettem a Kothari et al. (2005) modelljét. A hazánkban alkalmazható 

modellek, valamint a módosított Kothari modell validálását egy sa-

ját összeállítású adatbázison végeztem el. Az eredeti Kothari et al. 

(2005) és a továbbfejlesztett modell között szignifikáns eltérést az 

adatbázis tesztelése során nem tapasztaltam. 

4. A leíró statisztikával kapott eredmények azt mutatták, hogy a 

könyvvizsgálattal alátámasztott számviteli beszámolókban szereplő 

adatok magasabb minőséget reprezentálnak. A kétmintás t-próbával 

kapott szignifikancia szintek értékei a 2016-os és 2018-as üzleti 

években nem szignifikánsak, azaz nincs eltérés a könyvvizsgált és 

nem könyvvizsgált cégek számviteli beszámoló adatainak minősé-

gében. Empirikus úton részben bizonyítást nyert, hogy magyaror-

szági számviteli környezetben a mikro-, kis- és középvállalkozások 

esetén a könyvvizsgálattal alátámasztott beszámolók adatainak mi-

nősége magasabb a nem könyvvizsgált vállalkozásokéhoz képest. A 

kutatás során kapott eredmények az elméleti és gyakorlati kutatók, 

az egyéb piaci szereplők számára tud hasznot nyújtani a befektetési 

döntések előkészítéséhez és hozzájárulhat a beszámolók elemzésé-

nek, vállalatértékelés gyakorlati használatának növekedéséhez. 

5. Statisztikailag nem sikerült igazolni hazánkban a vizsgált vállalko-

zások esetében – a külföldi szakirodalommal ellentétben –, hogy van 

pozitív hatása a számviteli beszámolók minőségére annak a ténye-

zőnek, hogy a vállalkozás vezetője nő. 

 

9. Jövőbeli kutatási irányok  
 

A kutatási terület számos potenciállal rendelkezik és más tudományterü-

letekkel – pénzüggyel, kontrollinggal, marketinggel, vállalatértékeléssel – 

való kutatási és együttműködési összekapcsolódásra is lehetőséget biztosít. A 

dolgozatban végzett kutatómunka jövőbeni kiterjesztésének számos lehető-

sége van: 

1. Dolgozatomban a mikro-, kis- és középvállalkozások számviteli be-

számolóinak minőségét vizsgáltam, de nem vizsgáltam regionálisan 

illetve iparáganként megbontva. Ezért a jövőbeli kutatások felhasz-

nálhatóak arra, hogy a magyar számviteli környezetben használható 

minőségmérési modellek milyen becslési eredményre jutnak, ha re-

gionálisan vagy iparáganként elemezzük a számviteli beszámolók 

minőségét. 

2. Dolgozatomban a módosított Kothari et al. modell kialakítása során 

több szelekciós feltétellel kellett élnem, hiszen a vizsgálat során nem 
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tettem különbséget, hogy az adott vállalkozás éves beszámolót, egy-

szerűsített éves beszámolót vagy pedig mikrogazdálkodói egyszerű-

sített éves beszámolót készít. Jövőbeli kutatások során további bő-

vített és új modellek kialakítására is lehetőség van, amennyiben kü-

lön vizsgáljuk a számviteli beszámolók minőségét, annak adattartal-

mát tekintve. 

3. Jövőben célom egy index kidolgozása a pénzügyi beszámolási mi-

nőség (FRQ) mérésére a döntési hasznosság kontextusában. A kifej-

lesztett mérési index segítségével mérhető a pénzügyi beszámolás 

minősége a közzétett számviteli beszámolók adataira vonatkozóan. 

Az index tesztelését követően a kidolgozott FRQ mérési modellt egy 

másik ország kontextusában is tesztelni lehet. Továbbá tesztelhető, 

hogy változik-e a számviteli beszámolókból származó adatok minő-

sége, különböző joghatóságokon, időintervallumokon vagy szekto-

rokon belül. 
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